



# NUEVA ALCARRIA

Órgano de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se publica los sábados | Administración: González Hierro, 4. Teléf. 351 | Precio número, 25 cts.

## Recordatorio y promesa

"A tus fieles, Señor, se les cambia la vida, no se les quita."

6 de Diciembre de 1942. Mañana se cumplen justamente seis años del bárbaro asesinato en las Prisiones de Guadalajara de cerca de cuatrocientos españoles. El magno sacrificio de sus preciosas vidas alcanza proporciones estelares, y al sumergir nuestro pensamiento en la hondura de su martirio se empavorece. Fue en el año 1936; ante los ojos de un mundo civilizado y en el seno de una España tradicionalmente cristiana; cientos de hombres inmolados sin razón. En otras ocasiones hemos dicho desde estas mismas columnas, que la Victoria se logró a fuerza de la contribución del dolor, hecha en la mejor moneda de nuestra sangre. Guadalajara pagó con usura la parte del tributo que la correspondió. Pagó y calló, porque sabía que tras del dolor y de la muerte, ondeaban al aire los pliegues de la Victoria; porque adivinaba tras del sacrificio la aurora de una Patria mejor y unos hombres más justos.

En el caos y el horror de aquella tarde inolvidable, los gloriosos Caídos volvieron sus ojos a Dios y ofrendaron sus vidas por alcanzar ambas cosas. Nosotros, aquellos a quienes Dios guardó sus vidas por un designio inescrutable, prometimos mucho, tanto que nuestra flaca memoria lo tiene olvidado. La gran verdad, la amarga realidad es ésta: Nuestro modo de vivir no responde al gran sacrificio de los Caídos, porque aun cuando pusiésemos toda nuestra voluntad (que no la ponemos) para lograrlo, no respondería jamás. Si pensamos seriamente, nos repugna nuestra propia miseria y pequeñez. Hemos cometido el más miserable fraude que se puede hacer: engañar a los muertos. Los egoístas reflexionan del siguiente modo: no podemos pensar continuamente en tanto dolor. Los tres años de guerra son una horrible pesadilla que debemos olvidar. Los crímenes colectivos de Paracuellos y Guadalajara; los paseos y las checas; el hambre y las deportaciones, es preciso borrarlos de nuestra memoria. Si lo recordásemos continuamente, no podríamos vivir; ni podríamos reír; ni hacer negocios, algunas veces turbios como agua de charca; ni disputar prebendas y cargos. Sobrarían los lujosos cabarets (en la España imperial y católica, tan añorada hoy, no se conocían los paraísos artificiales). En una palabra, vivir sería intolerable.

Los que así piensan, ignoran que sólo podemos caminar rectamente hacia delante con la vista vuelta atrás, entre dolorida y empavorecida de tanto dolor y sacrificio. Porque olvidar el precio, es primero de traidores y después de imbéciles.

Hoy, aniversario de vuestra gloriosa muerte, prometemos recordaros continuamente, hasta el punto de que la falsa risa muera en nuestros labios y la sed de placeres en nuestro corazón. Y si, un grupo de egoístas pretendiese hacer estéril vuestro sacrificio, tendríamos que preguntarnos como San Pablo a los Corintios: ¿Dónde está, ¡oh! muerte, tu victoria?

## La Academia de Infantería



Cadetes de la gloriosa Infantería formados ante la Academia de Guadalajara, orgullo del Ejército español y modelo de Europa. Véase en la página cuarta el interesante reportaje sobre la vida en este Centro militar.

## Cumpleaños del Caudillo

El pasado día 4 cumplió el Caudillo de España cincuenta años

En torno a su egregia figura, España entera permanece firmemente unida y obediente a sus mandatos, que nos llevaron a la Victoria en la Cruzada y que hoy conducen serenamente la nave de la Patria hacia un porvenir que ya se presiente venturoso en medio de las dificultades del presente.

Toda España le ha manifestado su inquebrantable adhesión. NUEVA ALCARRIA, dentro de su modestia periodística, saluda brazo en alto al Caudillo de todos los españoles y eleva sus oraciones al Altísimo porque le sea concedida larga vida en bien de la Patria. ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Hace seis años

¿Te acuerdas, alcarreño? También era domingo aquel 6 de diciembre de 1936. No puede, no debe haberse borrado de tu memoria esta fecha que fué marcada en el trágico calendario de los crímenes marxistas por una de las más bárbaras y repugnantes hazañas de sangre consumadas por la horda. Es imposible que aquel día no haya dejado en ti un eterno recuerdo que se alce hoy en el fondo de tu alma. Porque si entre aquellos que cayeron bajo el plomo marxista hace seis años no estaba tu padre o tu hermano, estaban unos que eran hijos de tu provincia y otros que eran, como ellos y como tú, hijos de España y de Cristo.

¿Te acuerdas qué inhumanamente la canalla roja asesinó en las cárceles de Guadalajara a aquellos cientos de hermanos tuyos aquel 6 de diciembre que fué domingo como este año?

En la tarde de aquel 6 de diciembre, veintitrés aviones nacionales volaron sobre Guadalajara, bombardeando los centros rojos de la población. La guerra lo exigía así. Los vecinos refugiaronse en los sótanos hasta que la aviación se alejó, y entonces el populacho se creyó en el deber de vengar el bombardeo, ideando una represalia bárbara y sangrienta, que sólo podía nacer en aquellas miserables inteligencias, envenenadas por la propaganda de la doctrina soviética.

Las mujeres, en arrolladora manifestación, pidieron la cabeza de los presos, estremeciendo con sus voces los cimientos de la población más que el zumbido de los trimotores que se alejaban, porque uno era el ruido inevitable de la guerra, y otro, el grito inhumano de sangrienta venganza que escalofriaba a las piedras. ¿Cómo aquellas fieras no sintieron en sus corazones el verdadero instinto de mujer? ¿Cómo no pensaron que con sus gritos arrastraban hecha girones el alma de otras madres y esposas como ellas? ¿Cómo no vieron que en los últimos rincones de las casas se escondían las pobres familias para no oír sus roncós rugidos?

Es que la mujer roja, la mujer de la Casa del Pueblo, la mujer del mono y la pistola, no sabía sentir

(Pasa a la página 3.ª)

## ¡Mártires alcarreños del 6 de diciembre de 1936! ¡Presentes!

Guadalajara no os olvida y recoge vuestro sagrado legado de sangre para hacerse digna de vuestra grandeza y de vuestro sacrificio.

¡.....!

Un año más de recuerdo. No. Uno más de sufrimiento para los familiares de los mártires; desde aquel aciago día—6 de diciembre de 1936—en que la bestia roja irrumpió en las cárceles de esta ciudad y cual fiera hambrienta, abusando del desenfreno en que vivía, de la falta de autoridad en la capital y del poder de las armas que ilegalmente poseía, vació todo su rencor, su envidia y mala voluntad; en aquellos infelices apresados y sin medios de defensa para vender caras sus vidas. Pobres encarcelados, ¿con qué habiéndese defendido de aquella salvaje fuerza armada? Hubieron de entregarse al cuchillo del hombre, que solo tenía de ello la figura, no el sentimiento.

Cobardes, apoyados en la impunidad que les daba un régimen de vilipendio, asesinaron a centenares de personas que no quisieron unirse a sus procedimientos cínicos ni ver con calma el salvajismo de una idea simpática con el crimen, que repugna a todo aquel que no sea una bestia.

Horripila recordar las escenas que en aquellas cárceles se desarrollaron en la matanza del 6 de diciembre, escenas de las que se conocen detalles y se suponen otros. Vamos a desearlas, porque produce su recuerdo un dolor y una desesperación que espantan.

Pobres encarcelados indefensos. ¡Qué horas de angustia sufristeis hasta exhalar el último suspiro! El martirio fué vuestra corona para merecer la gloria.

Mañana será el sexto aniversario de vuestro asesinato por las hordas inciviles de esta capital y su provincia, ayudadas de la demás escoria marxista.

Para nosotros los que os quisimos, que érais sangre de la nuestra,

## La Academia de Infantería celebra solemne novena en honor de la Inmaculada Concepción

Fiel a sus gloriosas tradiciones, la Academia de Infantería de Guadalajara está celebrando con toda solemnidad la novena a la Inmaculada Concepción, en la parroquia de Santa María, espléndidamente adornada con banderas nacionales y emblemas de los distintos Cuerpos de nuestra gloriosísima Infantería, orgullo de España y asombro del mundo.

Todos los días el templo se ve completamente lleno de fieles, que con fervor imploran para España el auxilio de la Medianera Universal.

La cátedra sagrada está a cargo del Rvdo. señor Magistral de Zamora, que brillantemente va exponiendo puntos apologeticos y dogmáticos con insuperable elocuencia católica.

Una vez más la Infantería gloriosísima española, y con ella la Academia de Guadalajara, demuestra su fervor mariano y su fe en la protección que siempre tuvo de la Inmaculada Concepción.

no es un año más de recuerdo; es de sufrimiento constante al faltarnos vuestra compañía, vuestro amparo y vuestro cariño, de lo que nos desposeyó el criminal rebaño que llevó a la ruina a la Patria, aniquiló la familia y nos privó de la alegría de la vida desde aquellos trágicos momentos de dolor.

V. DE P.

## 6 de diciembre de 1936

En su andar callado, pero vertiginoso, de constantes mudanzas y cambios, otra vez el tiempo, entre azafes revueltos y angustias mundiales, se entra por nuestra ciudad enarbolando su fecha más destacada. Los hombres podremos ir la relegando al último rincón de la memoria, y aun expulsarla de ella, como a cosa inútil o molesta; podrán ir disminuyendo las visitas aquellas, tan frecuentes en un principio, a la fosa de los Caídos, hasta verla solitaria siempre y abandonada, y el nombre mismo de éstos podrá dejar de brotar de nuestros labios, mientras no nos haga falta invocarlo en propio provecho... Y de todo ello culparemos al tiempo, como si el tiempo mismo, cada vez más cargado de fechas y acontecimientos, no tuviera buen cuidado de refrescarnos la memoria, entresacando este día de su fardo siempre creciente y presentándolo una vez cada año, bien señalado y en alto, para que no pueda pasar desapercibido, y como si el olvido no tuviera sus leyes y entre estas leyes no contara, por modo muy principal, el interés que en nosotros despertan las cosas que olvidamos.

Pero es que, en las misteriosas reacciones de la alquimia del corazón humano, ese interés que mantiene vivo el recuerdo anda siempre tan íntimamente ligado con el amor, que muchas veces parecen la misma cosa y, si no lo son, resulta siempre imposible separarlos. Ya es antigua la fórmula popular que expresa este fenómeno: «Quien bien quiere, tarde olvida».

Y, cuando el amor es una obligación, para el olvido guarda el diccionario su palabra más acerba quizá, «INGRATITUD», cuyo contenido es condenado con unánime dureza por la conciencia universal. Todos conocemos abundantes fallos de nuestro refranero, precisos y concretos, que no es necesario reproducir.

¿Quién podrá considerarse libre de esta deuda de gratitud para con nuestros Caídos? La muda interrogación que del fondo de su tumba salta a nuestra conciencia, adquiere en el fondo de nuestra alma resonancias de irresistible acusación por nuestra conducta. Todos quedamos como albaceas del testamento que sellaron con su sangre. ¿Cómo se cumple ese Testamento sagrado? Son terribles, pero más terribles aún porque son verdaderas aquellas palabras que oímos en una oración a los Caídos: «José Antonio»—y José Antonio es cifra de todos los que cayeron—, ¿estás contento de nosotros? Creo que no puedes estarlo, o aquellas otras del Caudillo, muy recientes. «Esta no es todavía la España que soñamos».

No, no es, ni con mucho, la España, soñando en la cual Ellos se durmieron. Y obligación nuestra, más que adornar alguna vez al año, con flores que luego se marchitan, el lugar de su descanso, es hacer que cristalicen en realidad perenne las flores de amor y de justicia con que soñaron esmaltar el vergel de nuestra Patria.

¿Cuándo llegará un 6 de diciembre en que esta ofrenda sea el adorno más preciado que llevemos a su fosa?

HIGINIO BUSONS.

Aguinaldos para la División Azul

## Segunda relación de donativos recibidos en la Jefatura provincial del Movimiento y Organismos autorizados

Suma anterior, 4.106,30. Jefatura local de Pozo de Almoquera, 250; doña Milagros Pérez, viuda de Marqués, 15; don Anselmo Asanzó Chicharro, 10; don Manuel García Tabernero, 100; don Manuel Ramos Díaz, 25; don Joaquín Montañés, director B. E. de C., 50; don Ángel Escrivano, interventor ídem, 5; don Ángel Peñuelas, cajero ídem, 5; don Julio Avancini, apoderado ídem, 10; don Tomás García, empleado ídem, 5; don Carlos España, empleado ídem, 2; don Manuel Rodríguez, empleado ídem, 5; don M.<sup>a</sup> Tomás, empleado ídem, 1; don Felipe Matías, empleado ídem, 5; don Armando Carvajal, empleado ídem, 5; don Mariano Aguado, empleado ídem, 5; don José Antonio Matías, empleado ídem, 5; don Felipe Ruiz, empleado ídem, 2; don Salvador Artigas, empleado ídem, 3; don Fernando Gómez, ordenanza ídem, 2; Jefatura local de Torrejón del Rey, 42; señor ingeniero jefe de Obras Públicas, 45; señores abogados del Estado, 100; don Juan Manuel y don Manuel Ruano, 50; Cámara Oficial Agrícola 250; Jefatura local de Checa, 311; Ayuntamiento de ídem, 100; Inspección provincial de Trabajo, 45; Magistratura de Trabajo, 45; don Francisco Nicolás de Lucas, 25; don Domingo García Carrasco, 25; señores empleados del Gobierno civil, 183; Juventud de Acción Católica, parroquia de Santiago, 25; don Gregorio Abad, 5; don Daniel Benito Gamo, Gamo, 5; don Luis Sierra Piquera, 25; don José M.<sup>a</sup> Alisedo, 25; don Cayetano Morán, 100; don Francisco del Río, 10; don Santiago Hernández, 25; señor registrador de la Propiedad, 50; don Victoriano de la calle, 50; don Pablo Perales, 50 pesetas. Suma y sigue, 6.207,30 pesetas.

### Donativos en especie

Casa hijo de Abdón Fraile, una caja de botellas de coñac; Comercial Forés, una caja de id. id.

Leña se vende para cocinas, gasógenos, etc. Ronda de San Antonio, 1 (junto al Matadero).

**Doct. F. COMUNION NADAL**  
MÉDICO DENTISTA  
CONSULTA  
Martes, Jueves y Sábados  
de 10 a 1 y de 3 a 7  
Calle del Generalísimo Franco, núm. 34  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 3



# Pregón de la Falange

## FRENTE DE JUVENTUDES

### Anuncio

El próximo lunes día 7, darán comienzo las clases de la Escuela de Cultura General y Perfeccionamiento, anunciadas por este Departamento de Cultura del Frente de Juventudes.

Hasta las trece horas del lunes seguirá abierto el plazo de matrícula.

### Concurso de Belenes

Deseando el Frente de Juventudes celebrar las Fiestas de Navidad, organiza en esta capital y provincia un concurso con arreglo a las siguientes bases:

1.<sup>a</sup> Podrán concurrir a él las Falanges Juveniles de Franco, Centros de Trabajo y de Enseñanza que no hayan recibido subvención del Frente de Juventudes para su instalación.

2.<sup>a</sup> Todos los organismos que deseen tomar parte en este concurso, lo comunicarán a esta Asesoría de Cultura y Arte antes del día 15 de Diciembre.

3.<sup>a</sup> El día 20, estarán terminados para ser visitados por el Jurado compuesto por Jerarquías de la capital.

4.<sup>a</sup> Se otorgará un premio de 500 pesetas al mejor Nacimiento.

5.<sup>a</sup> Se pagará además al Nacimiento premiado los gastos de instalación.

Organizan a demás este F. de J. una gran cabalgata de reyes con los mismos fines que en años anteriores.

También representará en un teatro de ésta capital una función teatral por camaradas del Frente de Juventudes.

### Postulación de Auxilio Social

Mañana domingo, día 6, celebrará Auxilio Social la segunda postulación quincenal correspondiente al mes en curso, [utilizando a tal efecto el emblema «Luis Vázquez de la Torre».

### A los ex-combatientes de la División Azul

Cumplimentando órdenes de la superioridad, se hace constar a los ex-combatientes de la División Azul que residen en esta provincia, que cuantas gestiones tengan que hacer en la Delegación Nacional de Ex-combatientes deberán hacerlas por mediación de esta Delegación provincial; significándoles que, de presentarse en la Nacional, no serán atendidos si no van provistos de un oficio de esta provincial autorizándoles la presentación en la Delegación Nacional.

Se vende una sillita de niño  
Travesía de Santo Domingo, núm. 12

## Día de la Madre

Juventudes de España, ante la fecha próxima del 8 de diciembre, prepárate para honrar a tu madre con todos los fervores y entusiasmos. Por sus desvelos, sacrificios, por su abnegación, por sus heroísmos silenciosos, por su aliento constante en nuestra vida, lanzamos a todos los vientos las verdades de nuestro corazón: «Sentimos el orgullo de nuestra madre española».

El día 8 de Diciembre, «Día de la Madre», es día alegre que el Frente de Juventudes ha destacado con letras de oro en el almanaque de cada niño español, es el de la proclamación ferviente de que aquella abnegación que la Falange destaca, como atributo de la mujer y como precisa para el triunfo de toda buena obra, tiene su máximo valor, su máxima expresión y grandeza en la figura de la madre.

De tu madre pequeño camarada, de la tuya niña de España, de esa madre que te besa cada mañana cuando abres los ojos a un nuevo día que Dios te regala. Y junto a la luz del sol nueva te regala también, como un don mayor aún, esa caricia—amor y desvelos—de aquella mujer que vive para que tú seas feliz.

Y a esa madre la debes amor, tú lo sabes perfectamente y así lo sientes dentro de tu pecho.

Ese amor que ha de ser tu orgullo y tu fe, va a manifestarse el día 8 abiertamente y como vais a demostrarle al mismo tiempo toda la juventud de España, ese amor va a envolver a todas las madres y va a extenderse por todas las tierras.

Dá a tu madre en este día toda la ternura de tu alma cálida, para que la compense de sus desvelos, de sus trabajos. Y que este día sea símbolo y expresión externa del amor que tienes y has de tener todos los días de tu vida a tu madre.

Vence tu egoísmo, deja un momento tus juegos y piensa...

¿Quién te enseñó a rezar?

¿Quién cuida desveladamente tu vida?

¿Quién te induce a ser honrado y valeroso?

¿Quién te alienta en el trabajo?

¿Quién te consuela en tus penas?

TU MADRE.

Si ella hace tanto por tí, ofrécele tú en pago, amor y alegría.

### Alta costura?

Mónica Ortega  
MODELOS EXCLUSIVOS  
CREACION PROPIA  
Ultimos modelos figurín  
BOSUE GUADALAJARA

### Academia «Cervantes»

Topete, núm. 7.  
Repaso asignatura Bachillerato. Preparación Ingreso y primer curso Escuela Normal.  
PRECIOS MÓDICOS

Cemento  
Valderrivas  
Ferretería  
TABERNE  
GUADALAJARA

## Servicio Español del Magisterio

### Aguinaldo a la División Azul

En circular dirigida a los maestros de la provincia por el jefe del Servicio Español del Magisterio, y visada por el provincial del Movimiento, se ordena la apertura de suscripciones entre los escolares, con destino al aguinaldo de la gloriosa División Azul. Se hace saber a todos los camaradas que el importe de las aportaciones de los niños deberán remitirlo a esta Jefatura provincial del S. E. M., antes del día 8 de los corrientes, por giro postal o por otro conducto, a fin de que aquí se pueda hacer la entrega a la Sección Femenina antes del 12 del referido mes de diciembre. No necesitamos encarecer el interés con que debe ser acogida la idea de que los niños españoles contribuyan con su óbolo a mitigar un tanto la vida dura de los que luchan en el frente del Este, ya que en el espíritu de todo buen español existe verdadero empeño en demostrar a esos bravos y heroicos patriotas falangistas la gratitud y admiración que en nosotros despierta su gesto desprendido y generoso en honor y dignidad de la Madre común. Por tanto, esperamos confiados en que el Magisterio alcarreño hará que la idea sentimental y patriótica alcance el éxito que merece.

También ponemos en conocimiento de nuestros camaradas, que es necesario y conveniente que demos a los héroes que, entre hielos y a enormes distancias de la Patria, mantienen enhiesta la gloriosa enseña de su país, que no les olvidamos; y al efecto, fomentarán entre sus alumnos el envío de tarjetas a nuestros voluntarios. Las referidas tarjetas versarán sobre un tema falangista, relacionado con la campaña anticomunista, y al dorso irán ilustradas con un dibujito hecho por el alumno que las remite. Este recuerdo de los pequeños de España hacia nuestros voluntarios, es de gran importancia por el afecto y cariño que revela esta manifestación espiritual de la población escolar para los que se baten en la estepa rusa, siendo de creer que ninguna escuela de la provincia deje de cumplir con este deber moral.

Con el propósito de que estas advertencias lleguen a conocimiento de todos los maestros y maestras de la provincia, rogamos a los señores alcaldes y a los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que hagan llegar a manos de los educadores el periódico NUEVA ALCARRIA.

Su matanza quedará asegurada para todo el año empleando en ella el riquísimo

## Pimentón choricero

que tiene la Casa «Valentín»  
COMO ESPECIALIDADES EN GENERAL  
Generalísimo Franco, 18 - Teléfono 379



### VII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por las almas de  
DON FRANCISCO DE P. BARRERA Y JURADO  
Y DE SU HIJO  
DON FRANCISCO BARRERA Y DE MEDRANO  
ABOGADOS

Que dieron su vida por Dios y por la Patria, vilmente asesinados por las hordas marxistas en la Cárcel de esta capital, el día 6 de Diciembre de 1936

D. E. P.

Su esposa y madre D.<sup>a</sup> Remedios de Medrano, hijos y hermanos Joaquín y Eduardo y demás familia, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones

Las misas que se digan en la Parroquia de San Nicolás el día 7 próximo, a las diez de la mañana y a la misma hora todos los días 28, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Juan Antonio Matesanz  
MADERAS  
DE TODAS LAS CLASES  
ENORME SURTIDO  
DE PUERTAS,  
BALCONES  
Y VENTANAS  
A PRECIOS MUY ECONÓMICOS  
CALLE DE LA MINA, 54

### Hace falta sirvienta

para poca familia, que sepa guisar bien y demás quehaceres de la casa.  
Manuel Medrano, 9, bajo derecha.

## Elena Borda

### MODISTA

Encargada de la Casa  
«Ivonn Leconge», de  
Madrid

Ofrece a V. en esta capital las copias de modelos y los últimos detalles de la moda actual.

Plaza de José Antonio, 13, 1.º, izquierda  
GUADALAJARA

### Bodegas F. Jurado

Para estas navidades pone a la disposición de sus clientes los mejores vinos y licores de las más acreditadas procedencias, que se han escogido con el fin de que economicen dinero y agradares las fiestas con su calidad tan exquisita.

### PERFUMERÍA

### DROGAS

### OPTICA

### ORTOPEDIA

Rafael Pajares

Generalísimo Franco, 31

Teléfono 295

Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 5

### RADIO CALIDAD

Ultimos modelos

PIZARRO

COLON

CAMARILLO

GENERALÍSIMO FRANCO, 9.

### SEXTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LOS SEÑORES

D. Andrés y D. Tomás  
Taberné Millán

INDUSTRIALES

Vilmente asesinados por las hordas marxistas el día 8 de Diciembre de 1936

D. E. P.

Sus viudas e hijos ruegan les tengan presentes en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 8 de los corrientes, a las nueve y media, en la parroquia de Santiago, será aplicada por su eterno descanso.

# Desde el balconcillo

Al dirigir nuestra mirada por la ciudad fijarnos en algo típico o noble que comentar en esta sección, se nos nubla la vista por el doloroso recuerdo de hace seis años, imperecedero de horror en nuestra memoria.

¡Cuánta vileza y degeneración criminal necesaria para tan horrendo y espantoso crimen! Ni la fantasía más abyecta hubiese imaginado venganza tan cruel y sangrienta.

¡Qué lección para Guadalajara! ¡Qué amarga lección! Y con enorme pena estamos viendo que, o no ha sido aprovechada o ha sido dada al olvido... Y nos preguntamos perplejos: ¿Ha desaparecido ya de nuestra ciudad el complejo criminal que hizo posible los luctuosos sucesos del 6 de diciembre de 1936? ¿Ha sido el bajo fondo de la capital alcarreña reeducado, reorganizado, ganado para la causa de España, arrancada su conciencia de las manos de los empujaron a tan criminal acción? Meditemos, alcarreños. Que cada cual busque con verdadera contrición su «mea culpa» y saque de ello la decisión necesaria para la gigantesca obra de apostolado religioso y patriótico que se precisa. Porque el tremendo baldón de ignominia que cayó el 6 de diciembre de 1936 sobre Guadalajara aún no ha sido totalmente retirado.

Es nuestra ciudad una población sin estatuas. Solamente señalamos el hecho sin pararnos a meditar si está bien o mal. Qué doctores tiene el municipio...

Sigue, acrecentada, la fea costumbre que tienen algunos señores funcionarios de esta capital de tener su domicilio en Madrid y hacer «la espantada» en cuanto hay un rescuicio o se puede empalmar «un puente».

¿Cuándo será puesto el dique a este río de ingresos para nuestro erario municipal que se nos va?

Animan estos días nuestras calles los movilizados recientemente, que ruidosamente manifiestan su alegría en el servicio y sacrificio por la Patria.

Tengamos para ellos todas las deferencias y atenciones y que conozcan la hidalguía de la capital de su provincia, procurando entre todos hacer más llevadero su nuevo servicio por España.

La mujer moderna lleva el pelo corto y sedoso Ondulación permanente, inofensiva y rápida, en la Peluquería de Señoras y Caballeros. Servicio completo. Afeitado, corte de pelo, lavado de cabeza y fricción, CUATRO pesetas. Miguel Fluiters, número 14, pral. Guadalajara.

**HOTEL ESPAÑA**  
Antes PALACE-HOTEL

RESTAURANTE DE PRIMER ORDEN - CAFÉ - BAR CERVECERIA - LICORES Y APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS

PRUEBE EL EXQUISITO CAFÉ EXPRESS DE ESTA CASA

**ALMACEN DE MADERAS DE SORIA**

**ANTONINO GOMEZ**  
Ofrece un gran surtido de todas las clases de pino a precios económicos. CUESTA DEL RELOJ (frente a la plaza de José Antonio) GUADALAJARA

**¡AGRICULTORES!**

Mediciones. Valoraciones y particiones de fincas. Levantamientos de planos. Proyectos agrícolas. Instalaciones de regadíos. Cultivos e industrias agrícolas. Colmenas movilizadas. Análisis. Consultas, etc. Resolución de cuantos asuntos se relacionen con la Agricultura y Ganadería, en

**AGERMAN**  
Oficina Agrícola Técnico-Administrativa  
Plaza de los Caídos, 5, 2.º decha., Teléfono 28 GUADALAJARA

## NOTAS TAURINAS

En mis breves notas taurinas que con alguna frecuencia publica este semanario, sin duda por un olvido, no salió a la luz pública la corrida celebrada no hace muchos días en el pueblo de Romancos, en cuya plaza se lidió un eral procedente de la antigua vacada de Flores Albarrán, hoy de Pedro Sopena, de hermosa lámina y excelente trapío.

El encargado de pasaportarlo fue el torero de Renera, Justino Mayor (Saleri III), que apesar de lo bravo que resultó el torete, el espada no se amilanó ni muchísimo menos, pues aunque el bravo astado se comía la muleta del excelente lidiador, el espada se recreó de verdad y le clavó sendos pares de rehiletes ante las constantes ovaciones del pueblo, acabando con el de Sopena de un formidable volapié. Ovación, oreja y vuelta.

C. II.

## Acción Católica de la parroquia de Santiago

**Clases nocturnas para obreras**

La Juventud Femenina de A. C. de esta ciudad ha abierto la matrícula para chicas mayores de catorce años, de sus escuelas nocturnas. Las clases se darán diariamente en el Instituto Nacional de Enseñanza Media, de siete y media a ocho y media de la noche.

Se cursan en ella los estudios siguientes: Cultura general, corte, frances, taquigrafía y mecanografía, religión y moral.

Estas clases ya han sido inauguradas, y sus plazas son limitadas, con preferencia para las alumnas de cursos anteriores.

**¡KATIUSKAS!**

Arreglo toda clase de artículos de goma. Especialidad en arreglo de KATIUSKAS

**Angel de la Cruz**

Plaza de Dávalos, 1 (Almacén de gomas) GUADALAJARA

Taller de Vidriero y Fontanero

Instalaciones completas de Cuartos de Baño y Obras de Cristalería

**Vicente Muriel**

DR. BENITO HERNANDO, 10 (ANTES MUSEO) GUADALAJARA

ALMACEN DE DROGAS Y PERFUMERIA

Ventas al por Mayor y Menor (Casa Fundada en 1907)

**Agustín García Manzano**

Plaza de José Antonio, 14 y Calles de Miguel Fluiters, 2 y San Gil, 5. Teléfono número 64 GUADALAJARA Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 7

**VINAGRE PURO** (GARANTIZADO) a 1,75 litro

LO ENCONTRARA EN "CASA VALENTIN" GENERALISIMO FRANCO, núm. 18

**¡No deje de probarlo!**

## ÚLTIMA HORA

### Solemne funeral por los Caídos del 6 de diciembre de 1936

Organizado por la Hermandad de los Caídos y con asistencia de autoridades y jerarquías, se ha celebrado esta mañana, a las once, en la iglesia parroquial de San Nicolás, un solemne funeral por los asesinados en las cárceles de esta ciudad el día 6 de diciembre de 1936. Terminado éste, fué colocada una corona ante la Cruz de los Caídos, dándose por el jefe provincial los ¡Presentes! de rigor.

Esta tarde, a las cuatro, se celebró también un piadoso Via-Crucis desde la Prisión Central, con asistencia de jerarquías y numerosos familiares de los Caídos.

### Delegación de Abastecimientos

Racionamiento para la próxima semana

Durante la próxima semana se racionará en los comercios de ultramarinos los siguientes artículos por persona, en las cantidades y precios que se indican:

**Jabón**, 250 gramos, 0'70, cupón 44 de carbón.

**Patatas**, 4 kilos, 3'60, cupón 19 de patatas.

**Judías**, 200 gramos, 0'25, cupón 45 de carbón.

**Harina de almortas**, 100 gramos, 0'15, cupón 72 de carbón.

Aquellas personas que no perciban su racionamiento en las cantidades que se expresan y en el plazo extensivo a toda la semana, podrán dirigir sus reclamaciones a la Delegación de Abastecimientos y Transportes.

### ¡PROPIETARIOS!

**Grandes Viveros de Frutales**

Frente a «Pizarrita».—Venta de toda clase de plantas.—Para pedidos, a Miguel Villalba: Ingeniero Mariño, número, 5. Guadalajara.

### Se vende máquina de taladrar

en buen uso. Darán informes en la calle del Dr. Benito Hernando, 18. Guadalajara.

### Venta de parcelas

Terreno propicio para edificar, sitio céntrico.—Razón, calle de Medina, 6. Guadalajara.

### ¡LABRADORES!

Antes de hacer vuestras plantaciones de injertos y barbados, consultad precios a la casa más importante de España:

**PEDRO PROVEDO**  
LOGROÑO

Puerta grande de calle dos hojas, se vende barata.—Generalísimo Franco, 30. Comercio.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

**Don Luis Serrano Carlero**

Caído en Rusia por Dios y por España, como voluntario de la División Azul

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

El día 6 de Diciembre de 1941

D. E. P.

Sus familiares ruegan una oración por su alma.

La misa que se celebre el día 7 del corriente, a las diez de la mañana, en la Iglesia de Santa María de Guadalajara, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

# Hace seis años

(Viene de la pág. 1.º)

como la mujer cristiana, la mujer de la Falange, la mujer verdaderamente española. Una de nuestras mujeres no sabría asesinar a un hombre sin motivo ninguno por el temor de Dios y porque se imaginaria el dolor que iba a causar a una madre o a una hija como ella. Pero aquellas leonas no sabían nada de estos elevados sentimientos y clavaron sus garras sin compasión.

La guardia de la cárcel dejó paso franco a la horda y en los patios fueron formados los detenidos, que cayeron uno tras otro bajo la ráfaga de un fusil ametrallador. Unos morirían con el nombre de España en los labios, elevándola con su grito hasta la gloria donde ellos iban a entrar. Otros apretarían los labios pensando en Dios, sin darles tiempo

a concluir una oración preparatoria de la muerte. Otros se acordarían de la madre, de los hijos, de la novia... ¿No has sentido nunca el deseo de adivinar cual fué el último pensamiento de aquellos hermanos tuyos? Yo sí le he sentido, alcarreño. Pienso muchas veces en ellos. Me los imagino mirándose unos a otros con los ojos muy abiertos, mientras aquella masa salvaje les insultaba antes de disparar, y siento verdadero deseo de romper el silencio misterioso de la muerte para preguntarles: ¿Qué pensasteis y qué sentisteis en aquel supremo momento? Si nunca te has detenido ante esta idea, de repente ahora, al cumplirse el sexto aniversario de aquel monstruoso crimen, y sentirás como yo un estremecimiento que te hará comprender en toda su intensidad la bárbara hazaña de la horda. Allí sació su vil instinto, allí dejó tirados un montón de mártires, despojados de los objetos que llevaban encima. Y mientras sus seres queridos sentían en el alma la más horrible desgarradura, los tigres rojos, con las alpagatas teñidas de sangre, fueron a reunirse en sus repugnantes centros a comentar su obra entre carcajadas y blasfemias.

## ESPECTACULOS

**TEATRO LICEO**

El sábado y domingo se proyectará en este local la preciosa película española «Tierra y cielo», interpretada por Maruchi Fresno y Armando Calvo.

**CINEMA ATENEO**

El domingo se proyectará la película titulada «La florista de la Reina», interpretada por María Guerrero, Ana Mariscal, Alfredo Mayo y Jesús Tordesillas.

Habrás tres secciones, a las 4'45, 7 y 10'30.

El lunes, única función, a las 7'30, proyectándose la película «El hermano fantasma», en español.

Al final de la película actuarán, como fin de fiesta, Angelita Hernández y Luis Escudero, pareja de arte puro español en canciones y bailes. Adelita Saavedra, vedette moderna en canciones y bailes, y el gran «Topete», caricato cien por cien, gracia y salero en sus caricaturas y cuplés españoles.

El martes, festividad de la Inmaculada Concepción, única función, a las 10'30, con el mismo programa.

Al contado se compra toda clase de metales a precios elevados en los grandes

**ALMACENES DE CHATARRA**

**M. CARRERA**

Dr. Creus, 13 (junto al Cuartel de la Guardia Civil). Teléfono 162 GUADALAJARA

**ALMORRANAS** FISURAS, FÍSTULAS, VARI- CES, ÚLCERAS.

Tratamiento por electrocoagulación, o por inyecciones esclerosantes.

**El Doctor Ximénez Herraiz**, especialista de Madrid, pasará consulta y hará tratamientos en Guadalajara los martes, de 9 a 11, en Generalísimo Franco, 19 - principal CENSURA SANITARIA NÚMERO 8

**Doctor. E. Mestre Dávalos**  
OCULISTA  
DEL INSTITUTO RUBIO  
CONSULTA:  
Martes, de 10 a 1.  
Sábados, de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Plaza de Don Pedro, número 1 - Guadalajara  
GRADUACION DE LA VISTA  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 4

**Doctor. E. Mestre Dávalos**  
OCULISTA  
DEL INSTITUTO RUBIO  
CONSULTA:  
Martes, de 10 a 1.  
Sábados, de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Plaza de Don Pedro, número 1 - Guadalajara  
GRADUACION DE LA VISTA  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 4

**Servicio Diario de Transportes Rápidos por Auto Camión**  
Entre Guadalajara - Madrid y provincias

**JUSTO POBRE BERMEJO**

Se admiten encargos en INGENIERO MARIÑO, 9 (Propiedad) Teléfono 321, GUADALAJARA, y en MADRID, Campillo del Mundo Nuevo, núm. 8 (detrás de la Plaza del Pescado, frente al número 8 de la Ronda de Toledo). Teléfono 75468.

**SERVICIO DE TAXIS: AVISOS AL TELÉFONO Número 321.**

¡Alcarreños! Tienes el deber de recordar a tus Caídos. Piensa que rindieron sus vidas en defensa de tus mismos ideales, piensa que su sacrificio labró la libertad y la paz que hoy disfrutas, piensa que no han muerto para que tú, olvidado de su esfuerzo, te entregues a una vida egoísta y fácil.

Hoy ves a Guadalajara tranquila y libre, cobijada bajo la gloriosa bandera de la Academia de Infantería, pero recuerda que ayer, esa misma Guadalajara, vivió bajo el dolor que la impuso el dominio rojo, regada desde el Fuerte hasta el Cuartel de Aerostación y desde la Prisión Militar hasta la Prisión Central, por la sangre de sus héroes y de sus mártires.

Los Caídos te exigen que continúes la empresa que te dejaron empezada, hasta que España sea tan grande y tan libre como ellos la querían, que les des una justa venganza y que, si es preciso, sepas morir con el mismo heroísmo que ellos murieron hace seis años frente a los enemigos de Dios y de la Patria.

¿Te acuerdas, alcarreño? También era domingo aquel 6 de diciembre de 1936.

PURIFICACION GARCÍA.

**José A. Hernando**  
MÉDICO-DENTISTA  
CONSULTA DIARIA  
Calle de Miguel Fluiters, 4  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 2

**¡¡COLMENEROS!!**

**Cera estampada COLMENAS**

EXTRACTORES AHUMADORES - CARETAS ESPACIADORES y cuanto material apícola necesitéis, lo encontraréis en

**La Alcarreña Apícola**  
Teniente Figueroa, 14 (Hotel) - Guadalajara  
Imp. Sucesor de H. de Pablo.

## Reportajes locales

## LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Escuela de espíritu castrense donde se forja el alma del ejército

Guadalajara entera vibra de entusiasmo en estos días en que se prepara la gran fiesta de la Inmaculada, excelsa Patrona de la Infantería española. Uniéndonos a ese mensaje, dedicamos hoy estas líneas a nuestra Academia de Infantería, orgullo de Guadalajara y del invicto ejército de España.

Tres años lleva ya en nuestra capital funcionando este centro dedicado a la transformación de los oficiales provisionales y de complemento en oficiales profesionales. Tres años de plena actividad forjando el alma de nuestra gloriosa Infantería, salvaguarda de la bandera de la Patria, que tremoló invencible en todos los mares y continentes. El manto de la Inmaculada, azul como el cielo de España, protege este centro castrense, que funciona con pleno éxito bajo la experta dirección del Coronel don Amador Regalado Rodríguez.

## Cómo se forjan los oficiales.

El régimen interior de la Academia está inspirado en la disciplina militar y en la preparación técnica. Un cuadro de setenta profesores especializados instruye a más de 650 alumnos, transformándoles en oficiales definitivos.

Allí, la vida del cadete es dura e intensa, pero metódica y sometida a un plan pedagógico que la hace soportable, a la vez que formativa. Se levantan a las seis y cuarto, dedicando el día a las diferentes clases y prácticas. Se acuestan a las diez y cuarto, teniendo solamente una hora de recreo diaria. Esto da idea de la intensa actividad que desarrollan. No obstante de esto, la salud general de los cadetes es magnífica, no pasando de tres o cuatro los enfermos por término medio. Este éxito se debe, indudablemente, a la vida higiénica que llevan y al plan pedagógico dado por la Dirección, que se cumple con toda regularidad.

Los estudios que cursan están divididos en cinco grupos, clasificados por analogía de asignaturas. Son los siguientes: 1.º Táctica, Tiro y Armamento; 2.º Psicología, Pedagogía, Reglamento militar y Código; 3.º Matemáticas y Topografía; 4.º Geografía e Historia; y 5.º Química, Pólvoras y Gases. Además de estas asignaturas tienen las clases de Equitación, Educación física, Deportes, Instrucción militar, etc. Como puede fácilmente apreciarse, toda esta serie de conocimientos adquiridos por el cadete a través de los tres semestres que duran los cursos, hacen que su formación sea integral, saliendo de la Academia totalmente capacitado para ser un perfecto oficial y desempeñar tan honroso cargo en el ejército español. Las promociones que han salido en estos años son una clara demostración de ello.

## Éxitos de esta Academia.

La magnífica formación que reciben aquí los cadetes ha sido puesta de manifiesto en cuantas ocasiones han tenido que participar. Recordemos el rotundo éxito obtenido en el Desfile de la Victoria, en Madrid, ante el Caudillo. También han demostrado su admirable disciplina en las dos ocasiones que han estado en Toledo; una, al recibir de manos del Caudillo los Despachos de oficiales definitivos, y la otra, en el día del Corpus Christi.

Otra prueba más, que demuestra con toda claridad el nivel de esta Academia militar, la tenemos en el triunfo obtenido en el pasado mes de junio, también en Toledo, al ganar junto con la otra de Zaragoza, los primeros puestos del Pentatlón Moderno. En este Concurso tomaron parte todas las Academias militares españolas y triunfaron las dos de Infantería. El Pentatlón Moderno consta de cinco ejercicios: Equitación, esgrima, tiro, natación y atletismo.

Entre las ceremonias de honor, que elevan también la dignidad de esta Academia, recordamos la celebrada con motivo de la imposición de la Cruz Laureada de San Fernando al cadete D. Juan José Orozco Masié. En otra ocasión recibieron otros compañeros la Medalla militar.

## Obras realizadas para su mejoramiento. :

Durante los tres años que lleva funcionando en Guadalajara esta Academia se ha preocupado el profesorado de dotarla de todos los elementos necesarios para completar su instalación. Entre las numerosas obras realizadas merece destacarse el magnífico Campo de Deportes, construido en sus proximidades. En él existe: Campo de fútbol, de tenis, de balón-cesto, pistas de carreras y de obstáculos, gimnasio, etc. También merece citarse la hípica, construida en el antiguo campo de fútbol de esta capital.

En el interior del edificio se han hecho obras de adaptación de gran envergadura: Gabinetes, sala de armas, biblioteca, enfermería con quirófano, etc.

Todas estas obras han contribuido a dotar a esta Academia de tal cantidad de elementos modernos que la hacen ocupar un lugar preferente entre las similares.

## Su influencia en la capital.

Además de la notable ventaja económica que reporta a nuestro comercio, influye también su presencia en la vida social de Guadalajara. Los sábados y domingos, al pasear los cadetes por las calles, dan esa nota de color, típica de las ciudades militares. La admirable corrección, disciplina y marcialidad que les caracteriza, influye indudablemente sobre la población, que ve en ellos un comportamiento social digno de imitarse.

La ciudad entera desea que dure mucho, aquí, este Centro militar, que tanto nos honra con su presencia.

Y como final, reciba su director, coronel Regalado, y profesores en general, nuestra más sincera felicitación por el acierto inmejorable con que forman a la futura oficialidad de la gloriosa Infantería.

¡Que su Patrona, la Virgen Inmaculada, les proteja a todos para bien de España!

A. A. A.

## SECCIÓN RELIGIOSA

## APARECERAN SEÑALES EN EL SOL

Como ministro de Jesucristo y dispensador de los misterios de Dios, ha de portarse el sacerdote lo mismo cuando obra, que cuando escribe, que cuando habla. Esta condición se cumple fácilmente al explicar este Evangelio, porque habla de las señales que aparecerán en el sol, en la luna y en las estrellas al fin del mundo, y de cómo andarán los hombres aterrados por el estruendo del mar y de las olas. Después de esto será la aparición del Hijo del Hombre sobre las nubes con gran poder y majestad. Pero estas señales terribles son una manera de lenguaje de las criaturas que pregonaron la ira de Dios como actualmente cantan su gloria. Las cosas hablan. «Los cielos cantan la gloria de Dios, y el firmamento nos declara las obras de sus manos». Todo es, pues, divino; todo nos debe llevar a Dios. Es una manera de exponer con emoción este Evangelio reparar en el contraste que forma el lenguaje de la Naturaleza en paz y el que nos describe el Evangelio del fin del mundo. Precisamente un sol radiante y un día espléndido era el domingo en que se explicaban estas otras señales terribles. Todos los sentidos disfrutaban de la caricia amorosa del sol otoñal. Pues esos mismos sentidos son los que se horrorizarán al fin del mundo. Gratitud profunda hacia Dios debemos sacar al considerar las señales de su amor que nos ofrecen hoy los elementos de la naturaleza. Parece que el mundo está hecho para alegría y consuelo del hombre. A cualquiera parte que dirijamos nuestros ojos, encontramos señales de la grandeza de Dios. Lo mismo si los dirigimos al cielo que si los dirigimos a la tierra o al mar. Si supiésemos leer y entender este lenguaje de la naturaleza, no necesitaríamos otro para elevarnos a Dios y amarle con todo el corazón. Pero si por las criaturas conocemos los atributos del omnipotente, era necesario que supiésemos que esas mismas criaturas nos descubrirán algún día la ira de Dios, y su lenguaje no será como el de hoy, dulce y amoroso, sino terrible y espantoso. Así será también la aparición o segunda venida de Jesucristo, formando contraste con la primera en Belén.

## TAPICERIA

de R. ARRIBAS

Construcción y restauración de toda clase de muebles de tapicería. Arcipreste de Hita, número 17

## SE VENDE CARRO

seminuevo, capaz para 2.500 a 3.000 kilos. Para tratar, Gregorio Aberturas ARBANCON

## HOMENAJE A LOS CAÍDOS

¡PRESENTE! ¡PRESENTE!



Don Manuel Marqués Redolar, del Comercio de esta ciudad, patriota y profundamente católico. Caballero de la Adoración Nocturna española. Tomó parte activa en la defensa de la Plaza durante los días 21 y 22 de julio de 1936, por lo que fué encarcelado, en unión de su hijo Antonio, en la Prisión Central, donde murió martir por Dios y por España, a los 50 años, el 6 de diciembre de 1936, en el asalto por las hordas rojas a la Prisión.



Antonio Marqués Pérez, de 25 años de edad, perteneciente a Falange Española y a la Adoración Nocturna Española, fundador de la Sociedad de San Luis Gonzaga; se unió a las fuerzas Nacionales el 22 de julio de 1936, tomando parte en la defensa de esta capital; fué perseguido y detenido el 5 de agosto de 1936, dando su vida por Dios y por España en la memorable fecha del 6 de diciembre de 1936, en el asesinato colectivo de la Prisión Central.

## TEMAS PROVINCIALES

## La Facultad de Teología de la Universidad de Sigüenza

Con el título de «La Facultad de Teología de la Universidad de Sigüenza» publica un artículo el Reverendo Padre Vicente Beltrán de Heredia, O. P. en la «Revista Española de Teología», cuaderno tercero, 1942; revista que edita el Instituto «Francisco Suárez», del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

En un documentado estudio, el P. Beltrán de Heredia nos expone las vicisitudes de la Universidad seguntina, y especialmente, en lo relativo a su Facultad de Teología.

Entresacamos algunos trozos del citado trabajo.

«Queriendo dotar a Sigüenza el arcediano de Almazán, D. Juan López de Medina, de un centro religioso y cultural a la vez, obtuvo en 1476 del Nuncio Nicolao Franco, buleto para la fundación de un convento de franciscanos con tres cátedras. En 1479 hacía donación a dicha orden del edificio levantado con este objeto, bajo la advocación de San Antonio de Portaceli, en extramuros de la ciudad. En caso de no aceptarlo los franciscanos, se lo ofre-

cía a los jerónimos de Lupiana, y de fallar también éstos, a la iglesia mayor seguntina.

Los jerónimos se hicieron cargo de la fundación, a la que iba anejo un colegio autónomo para doce estudiantes seculares, con su rector, también secular. A su vez, al colegio agregó un pequeño hospital, cuya administración correría a cargo de los colegiales, gobernándose todo esto por determinadas constituciones formadas por el fundador y que llevan fecha de 1485.

«Las cinco Facultades de que contaba la Universidad estaban clasificadas por este orden: Teología, Cánones, Leyes, Medicina y Artes. Las insignias doctorales eran: para Teología, blancas; para cánones, verdes; para juristas, coloradas; para médicos, amarillas, y para artistas, azules.»

«Escasean las noticias acerca de la concurrencia de alumnos en los primeros tiempos. Según el registro de matrículas (lib. 1284 f), en el curso de 1588-89 hubo treinta teólogos y otros tantos artistas, sin contar los religiosos de San Jerónimo, que solían ser numerosos. En 1590 asistían de ellos a las lecciones de Teología unos 40 (leg. 589). Durante el siglo XVII y principios del XVIII, las matrículas se llevaban con mucha irregularidad.»

«La matrícula, durante los últimos años, se mantuvo muy alta, contra lo que sucedía en otras Universidades. Durante el curso de 1831-32, había 139 filósofos y 99 teólogos; total, 238, y en el de 1836-37, que fué el último, 159 filósofos y 88 teólogos; en total, 247. Quizá el aumento obedece, en parte, a que se contaban también los matriculados en el colegio de Burgo de Osma, que subían en 1833-34 a 80; de ellos, 44 filósofos y 36 teólogos.»

«Aunque la escuela seguntina no puede parangonarse con las de Alcalá y Salamanca, en un círculo más modesto contribuyó a sostener y difundir el estudio de las ciencias sagradas, fomentando desde primera hora en aquella región la cultura del clero. De entre sus colegiales y catedráticos fueron muchos los promovidos al episcopado, y más aún los que pasaron a ocupar altos puestos en los cabildos catedrales. A pesar de las discordias que tantas veces esterilizaron las energías de aquella Academia, el Colegio-Universidad de Sigüenza debe figurar en los anales de la Teología española con una legítima representación de honor como escuela de segundo orden, muy venerable y muy digna.»

## VI ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## DON LAUREANO RODRIGUEZ MURIEL

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

Que dió su vida por Dios y por España, siendo vilmente asesinado en el término de Marchamalo el día 8 de Diciembre de 1936

D. E. P.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Clotilde Coronado; hijos Vicente, Clotilde, José Luis, Concepción y Laureano; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia:

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebrarán en la Parroquia de Santiago el día 8, a las ocho y media, y el día 18, a las ocho y media y nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.